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突破1　几种重要酶的比较
	　　种类
项目　　
	限制酶
	DNA连
接酶
	DNA
聚合酶
	解旋酶

	作用底物
	DNA分子
	DNA分子
片段
	脱氧核
苷酸
	DNA
分子

	作用部位
	磷酸二
酯键
	磷酸二
酯键
	磷酸二
酯键
	碱基对间
的氢键

	作用特点
	切割目的基因及载体，能专一性识别双链DNA分子的某种特定的核苷酸序列，并且使每一条链中特定部位的两个核苷酸之间的磷酸二酯键断开
	将双链DNA片段“缝合”起来，恢复被限制酶切开了的两个核苷酸之间的磷酸二酯键
	只能将单个脱氧核苷酸添加到脱氧核苷酸链上
	将DNA
两条链
之间的
氢键打
开　　

	作用结果
	形成黏性末端或平末端
	形成重组DNA分子
	形成新的DNA分子
	形成单
链DNA
分子


注意：在基因工程中反(逆)转录酶也常被使用。反(逆)转录酶又称RNA指导的DNA聚合酶，是以RNA为模板合成DNA的酶。逆转录酶催化的反应叫反(逆)转录。在这个过程中，遗传信息流动的方向是从RNA到DNA，正好与转录过程相反，故称反转录。
突破体验
1．下图为DNA分子在不同酶的作用下所发生的变化，图中依次表示限制性核酸内切酶、DNA聚合酶、DNA连接酶、解旋酶、RNA聚合酶作用的正确顺序是(　　)
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A．①②③⑤④  B．①②④③⑤
C．①④②③⑤  D．①④③⑤②
答案　C
解析　图中①是限制性核酸内切酶切割DNA分子；②是DNA连接酶将两个DNA分子的缝隙缝合起来；③是在解旋酶的作用下DNA分子双链解开成单链；④为DNA复制时以解开的单链为模板，在DNA聚合酶的作用下合成脱氧核苷酸子链；⑤是以DNA一条链为模板，在RNA聚合酶作用下转录产生RNA。
突破2　易混概念辨析
基因工程的基本操作程序中存在多组易混的概念，它们是学习中的难点；只有把它们的区别和联系搞清楚，才能正确掌握关于基因工程的基本操作程序的知识。下面是对几组易混概念的辨析。

1．基因文库、基因组文库、部分基因文库
(1)从定义上区分
①基因文库：将含有某种生物不同基因的许多DNA片段，导入受体菌的群体中储存，各个受体菌分别含有这种生物的不同的基因，称为基因文库。基因文库是指储存有某种生物基因的菌群的总称。

②基因组文库：如果基因文库中含有一种生物的所有基因，这种基因文库叫做基因组文库。

③部分基因文库：指含有一种生物的一部分基因的基因文库，如cDNA文库。

(2)从范围上区别：基因文库包含基因组文库和部分基因文库。基因组文库有某一种生物的全部基因，它的范围要大于部分基因文库。

2．启动子、终止子、起始密码子、终止密码子
(1)从定义上区分
①启动子：位于编码区上游紧靠转录起点的位置。它的主要功能是引导RNA聚合酶与基因的正确部位结合。只有在启动子存在时，RNA聚合酶才能准确地从转录起点开始，沿着编码区正常地进行转录。

②终止子：位于编码区下游紧靠转录终点的位置。它的
特殊的碱基排列顺序能够阻碍RNA聚合酶的移动，并使其从DNA模板链上脱离下来。
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③密码子：指信使RNA上决定一个氨基酸的三个相邻的碱基。信使RNA上四种碱基的组合方式有64种，其中，决定氨基酸的密码子有61种，3种是终止密码子。

④终止密码子：是信使RNA上能够终止蛋白质合成的密码子。

⑤起始密码子：位于信使RNA上，是蛋白质合成开始的信号，有两种：AUG、GUG。

(2)从本质上区别
启动子和终止子都是DNA分子中具有调控作用的脱氧核苷酸序列，而起始密码子和终止密码子都位于信使RNA上，分别是翻译的起始位置和终止位置，终止密码子不能决定任何一种氨基酸。对于相似或相关概念，通过比较分析的方法找出区别与联系，会加深对这些知识的理解与掌握。

突破体验
2．表达载体中启动子的作用是(　　)

A．使目的基因的导入更容易
B．具有RNA聚合酶的结合部位，启动转录过程
C．鉴别受体细胞是否导入目的基因
D．具有DNA聚合酶的结合部位，启动复制过程
答案　B
解析　启动子在表达载体中位于目的基因的首端，具有RNA聚合酶的结合部位，可启动转录过程。鉴别受体细胞是否导入目的基因是标记基因的作用。故正确答案为B。
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